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Introducao

Nesta semana iremos abordar um assunto muito interessante que podera ajudar e muito
no desenvolvimento organizado de um projeto.

Fungdes sdo as estruturas que permitem ao usuario separar seus programas em blocos.

Para conseguirmos desenvolver programas grandes e complexos, temos de construi-los
bloco a bloco.

Em linguagem de programag¢ao estruturada o nome utilizado s3ao fungdes e
procedimentos.

Agora, em linguagem de programacao orientada a objetos, que é o caso do nosso curso,
chamaremos de métodos, pois € o nome dado quando usado este paradigma.

Os métodos sao criados apenas uma vez e podem ser executados varias vezes em um
programa, ou seja, podem ser reutilizados.
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SINTAXE: Métodos

static tipo_de _retorno nome_do_método (declaracdo de pardmetros)

{

corpo do método

}

O tipo-de-retorno é o tipo de variavel que a funcao vai retornar. Caso tenha algum valor
para ser retornado, usa-se o comando return.

A declaracao de parametros € uma lista com a seguinte forma geral:

tipo varl, tipo var2, ..., tipo varN

O tipo deve ser especificado para cada uma das N variaveis de entrada. E na declaracdo de
parametros que informamos ao compilador quais serao as entradas do método.

O corpo do método é onde as entradas sao processadas, saidas sao geradas ou outras
instrucdes sao realizadas.
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Comando return
O comando return possui a seguinte forma geral: return valor_de_retorno;

Digamos que uma func¢ao esta sendo executada. Quando se chega a uma instrucao return,
o método é encerrado imediatamente e, se o valor de retorno é informado, a funcao
retorna este valor.

E importante lembrar que o valor de retorno fornecido tem que ser compativel com o tipo
de retorno declarado para a funcao.

Caso o tipo de retorno for void (vazio), ndo é usada a instrucao return no corpo da
funcao, caso contrario, o uso é obrigatorio.
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Exemplo 1 — Método sem retorno de valor
Neste exemplo, estaremos usando trés métodos:

O main() jd é conhecido por nds, pois € o método principal, por onde a execucao do
programa se inicia.

O método digite() que sera responsavel apenas por exibir uma mensagem na tela.

E o método dobro(int n), que serd responsavel por receber um numero inteiro por
parametro, calcular e exibir o resultado do dobro de um numero qualquer digitado pelo
usuario.

O que estes dois novos métodos tém em comum?
Ambos nao retornam valor, ou seja, o tipo de retorno é void.
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Exemplo 1 — Método sem retorno de valor — Codigo fonte

—

static void Main(string[] args)

1
int a;
digite();
Método main - a = int.Parse(Conscle.Readline()});
dobraoia);
Conscle.WriteLine("\n\nPressione alguma tecla.");
Console.ReadKey();
¥
| static void digite()
7 o o {
Método d'g’te - Console.Write("Digite um numero: ");
ol
| static veid dobre(int n)
1
Método dobro — int d = n * 2;
Conscle.Writeline("Dobro de {8} = {1}", n, d);
¥
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Capacitagoes

Exemplo 1 — Método sem retorno de valor — Resultado

B fileffC/Aulas C#/Aula3_Exemplol/Aula3_Exemplol/bin/Debug/Aula3_Exemplol.EXE

Digite um numero: 6
Dobro de 6 = 12

Preszione alguma tecla.

O usuario digitou um numero inteiro e o programa exibiu o resultado do calculo do dobro
deste numero.

Estes sdao apenas exemplos simples para mostrar como sao realizadas as criagOes e
chamadas para a execucao de métodos. Veremos que a utilizacido de métodos é
fundamental para organizacao e reducao de linhas de cadigo.
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Exemplo 1 — Método sem retorno de valor — Analisando

Quando este programa é executado, sao executadas as seguintes instrucdes na sequencia:
1. Declaragao da variavel a do tipo int.

2. E realizada a chamada do método digite(). Quando é feito isso, serdo executadas as
instrucdes que foram desenvolvidas dentro deste método, ou seja, sera exibida a

mensagem “Digite um numero:” e na sequencia, continua a executar as instrucdes que estao
dentro do método, retornara para o main().

3. Na sequéncia o usuario digitara um numero que sera armazenado na variavel a.

4. O proximo passo é realizada a chamada do método dobrof(a), ou seja, como o método dobro
foi criado para receber um numero inteiro, calcular e exibir o resultado do calculo, podemos
dizer que esta chamada significa “calcular e exibir o dobro do valor que esta na variavel a”.

5. Sendo assim serdao executadas as instru¢cdes que estao dentro do método dobro, que é
calcular e exibir o resultado.

6. Finalizando as instru¢cdes do método dobro, é dada sequencia da execuc¢ao das instrucdes do
método main.
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Fazendo uma analogia

Observem que foram criados sub-rotinas especializadas em realizar instrucdes especificas e
com isso o método principal, ficou com menos responsabilidades, ou seja, ele apenas realizou
uma chamada para a execucao de um método, mas ele nao precisa saber quais s3ao as
seguencias de comandos que este método vai executar.

Fazendo uma analogia: Vocé trabalha em uma empresa e seu chefe manda vocé ir comprar um
chocolate. Vocé como é funcionario obediente vai comprar o chocolate e retorna entregando o
chocolate para seu chefe.

Analisando este cenario, o chefe seria 0 main e vocé seria o método comprar. Interessou para o
chefe saber onde vocé foi comprar o chocolate? O que importa para o chefe é que a tarefa foi
executada com sucesso. E como ele sabe que vocé vai resolver isso para ele, 0 mesmo nao
precisa se preocupar como vocé realizou a tarefa, se foi no bar, padaria, mercado, ou ainda se
pagou em dinheiro, cartdao, cheque, ou se foi de carro, 6nibus ou trem. Simplesmente ele
mandou executar.
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Passagem de parametros por valor
A linha de cabecalho do método dobro é: static void dobro(int n)

Quando foi realizada a chamada do método dobro, foi colocado entre parénteses a
variavel a. Pois é o dobro do valor desta variavel que o método ira calcular.

Observem que no cabecalho desta funcao existe uma variavel declarada. Esta variavel n é
guem recebera uma cdpia do valor da variavel a e assim o método sera executado.

Caso aconteca algum problema com a variavel n, como por exemplo ela mudar de valor
por conta de algum erro de programacao, nao afetara a variavel a, mantendo o valor
original desta variavel.
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Exemplo 2 — Método com retorno de valor
Neste exemplo, estaremos usando trés métodos:

O main() jd é conhecido por nds, pois € o método principal, por onde a execucao do
programa se inicia.

O método digite() que sera responsavel apenas por exibir uma mensagem na tela.

E o método int tamanho(string x), que sera responsavel por receber uma string por
parametro, calcular e retornar a quantidade de caracteres que possui esta string digitada
pelo usuario.

O que estes dois novos métodos tém de diferentes?

Um nao retornara valor (void) e o outro retornara um valor inteiro (int).
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Exemplo 2 — Método com retorno de valor — Codigo fonte

static wvoid Main(string[] args)

1
int t;
string p;
digite();
p = Conscle.ReadlLine();
t = tamanho(p);
Consocle.WriteLine("\n{@} possui {1} caracteres™, p, t);
Consocle.WriteLine("\n\nPressione alguma tecla.™);
Console.ReadKey();
i
static void digite()
1
Console.Write("Digite uma palavra: ");
¥

static int tamanho(string x)

1
i

return x.Length;
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Exemplo 2 — Método com retorno de valor — Resultado

B file//C Aulas CH#fAula3_Exemplod/Aula3_Exemplo2/bin/Debug/Aula3_Exemplo2.EXE

Digite wma palavra: inconstitucionalissimamente

inconstitucionalissimamente possuli 27 caracteres

Preszione alguma tecla.

Neste exemplo foi digitada uma palavra e na sequencia foi exibida a quantidade de
caracteres que possui esta palavra.

Poderia ser implementado sem usar o método tamanho? Sim, poderia. Mas lembrando
gue esta apenas sendo demonstrado como é realizado o trabalho com métodos.
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Exemplo 2 — Método com retorno de valor — Analisando

Quando este programa é executado, sao executadas as seguintes instrucdes na sequencia:
1. Declaracao das variaveisp e t.

2. E realizada a chamada do método digite(). Quando é feito isso, serdo executadas as
instrucdes que foram desenvolvidas dentro deste método, ou seja, sera exibida a

mensagem “Digite uma palavra:” e na sequencia, continua a executar as instru¢des que
estdo dentro do método, retornara para o main().

3. Na sequéncia o usuario digitara uma palavra que sera armazenado na variavel p.

4. O préximo passo é realizada a chamada do método tamanho(p), ou seja, como o
método tamanho foi criado para receber uma string, verificar e retornar o resultado do
calculo, podemos dizer que esta chamada significa “verificar e retornar a quantidade de
caracteres da string que esta na variavel p.

5. Sendo assim serao executadas as instrucdes que estao dentro do método tamanho.

6. Finalizando as instru¢cdes do método tamanho, é dada sequencia da execucao das
instrucdes do método main, exibindo a mensagem para o usuario.
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Métodos - Esclarecimentos

Agora com alguns exemplos ja mostrados, ficou mais claro o objetivo da criacao de
métodos.

Com eles podemos organizar melhor o cdédigo fonte, ele pode ser chamado a qualquer
momento e varias vezes durante a execucao de um programa,mas € obvio que vai

depender da légica de programacao para o desenvolvimento.

Algumas instrugcdes que utilizamos até agora, vao ficar mais claras para entender o que
nao métodos, pois o tempo todo estamos utilizando-os, como por exemplo:

Console.Write(), Console.Clear(), Console.ReadLine() e Console.ReadKey()

Observem que o que estda em destaque, sao todos métodos ja pré-definidos pela classe
Console, e ndo importa para nds como é que o Clear() faz para limpar a tela, o importante
é que ele faz, ou seja, nao precisamos nos preocupar quanto as instrucdes utilizadas por
ele para realizar tal acao. E com isso agiliza o desenvolvimento.
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Exemplo 3 — Método com tipos de Parametros Diferentes

Neste exemplo, o
usuario tera que
digitar o nome e a
idade de duas pessoa.
Um método chamado
PessoaMaisVelha
recebera estas
informacdes e retornara
uma string informando
0 nome da pessoa mais
velha.

static void Main(string[] args)

1
int idadel, idade2;
string nomel, nome2;
Console.Write("Digite o nome da 12 pessoca: “); nomel = Conscle.Readline();
Console.Write("\nDigite a idade da 1% pessca: “); 1idadel = int.Parse(Conscle.ReadLine());
Console.Write("\n\nDigite o nome da 22 pessca: "); nome2 = Conscle.Readline();
Console.Write("\nDigite a idade da 2% pessca: “); 1dade2 = int.Parse(Conscle.ReadlLine());
string texto = PessocaMaisVelha(nomel, idadel, nome2, idade2);
Console.Writeline("\n" + texto);
Console.WriteLline("\n\nPressione alguma tecla.");
Conscle.Readkey();

¥

static string PesscaMaisVelha(string nl, int idl, string n2, int id2)
1
if (id1l » id2)

return nl + "

else
if (idz » id1)
return n2 + "

else
return nl + " e "

€ @ pessoa mais velha.™;

€ a pessoa mais velha.™;

+ n2 + " tem a mesma idade.™;
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Exemplo 3-Método com tipos de Parametros Diferentes-Resultado

Sempre quando forem executar um programa, onde " file//C:/Aulas C#/Aula3_Exemplo3/Aula3_Exemplo3/
. ;. v ere Digite o nome da 12 pessoa: Edilson
existem varias possibilidades de resposta, testem bigite a idade da 1% pessoa: 45

todas elas para verificar se estao coerentes, pois uma i . e
igite o nome da 22 pessoa: MNivia
resposta incorreta ou incompleta, pode causar varios Digite a idade da 22 pessoa: 33

Edilson ¢ a pessoa mais wvelha.

Transtornos, seja para um usuario, uma empresa

Prezzione alguma tecla.

ou até mesmo um outro sistema.

B filef/CfAulas CHEfAula3_Exemplo3/fdula3_Exemplo3/f B file/f/C:fAulas C#fAula3_Exemplo3/Aula3_Exemplo3/]

nome da 12 pessoa: Marcelo igi nome da 12 pessoa: Rafael

idade da 12 pessoa: 22 igi idade da 12 pessoa: 16

nome da 22 pessoa: Elaine igi nome da 22 pessoat Telma

idade da 22 pessoa: 27 igi idade da 22 pessoat 16

¢ a pessoa mais velha. Telma tem a mesma idade.

Preszione alguma tecla. Preszione alguma tecla.
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Exemplo 3 — Tipos de Parametros Diferentes — Comentarios

As informacdes que foram digitadas, foram armazenadas nas variaveis nomel e idadel
para referenciar a 12 pessoa e nas variaveis nome2 e idade2 para referenciar a 22 pessoa.

Logo apds as entradas de dados, o método PessoaMaisVelha é invocado e sao passadas
por parametros copia dos valores das variaveis nomel, idadel, nome2, idade2 para as
variaveis declaradas no cabecalho do método que sao n1, id1, n2, id2, respectivamente.

Este método ira realizar testes para saber quem é a pessoa mais velha e retornara uma
string informando o ocorrido, sendo ela armazenada na variavel texto. No enunciado nao
consta a informacao que deve ser tratado o caso das idade forem iguais, porém isso deve
ser pensado e tratado mesmo assim por quem esta resolvendo este problema.

Estes detalhes devem sim serem interpretados e analisados para resolucao de problemas,
pois se nao houver tratamento, o usuario podera receber uma resposta errada do
programa.
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Exemplo 4 — Teste de Condi¢ao com retorno de método

Neste exemplo, o usuario tera que digitar um numero inteiro e o programa informara se
este numero digitado pelo usuario é par ou impar.

static wvoid Main(string[] args)
1
int num;
Conscle.Write("Entre com numero: ");
num = int.Parse(Conscle.Readline()});
if (RestoPorDois(num)==8)
Conscle.WriteLine("\n\n0 numero & par.\n"};
else
Conscle.WriteLine("\n\n0 numero & impar.\n"};
Conscle.ReadKey();
¥
static int RestoPorDois(int a)
1
return a ¥ 2;
¥
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Exemplo 4 — Teste de Condi¢cao com retorno de método-Resultado

Logo apds o usuario digitar o numero, foi realizado um teste condicional.
Para este teste, o método RestoPorDois foi invocado passado num como parametro.

Este método retorna um valor inteiro (0 ou 1) que serd comparado com o valor O (zero) da
condicao (if).

Se o valor que o método retornar for O (zero), significa que o niumero é par, caso contrario,
0 humero é impar.

i file///C:/Aulas C#/Aula3_Exemplod/ B files///C:fAulas C#/Aula3_Exemplod/

Entre com numero: 78 Entre com numero:=: 97

0 numero & par. 0 numero é impar.
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